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Cu ocazia cercetărilor efectuate în arhivele şi bibliotecile din Ungaria 
au putut fi descoperite unele materiale inedite sau puţin cunoscute. Unul 
din obiectivele noastre l-a constituit arhiva Inspectoratului Naţional pentru 
monumente aflată în cetatea Budei. Prin bunăvoinţa gazdelor, în primul 
rînd cu aprobarea directoarei ştiinţifice Garasztoine şi a domnului Jeno 
Szlâvy, am putut studia fişierul alfabetic pe localităţi al monumentelor şi, 
la cerere, dosarele unui număr de unităţi. 

Comisia are la bază activitatea unei instituţii specializate, începută 
în anul 1846, funcţia fiind, după 1848, preluată de o autoritate de stat cu 
sediul la Viena si de Academie. în anul 1872 s-a înfiintat Comisia Natională 
a monumentelo; a Ungariei, care, trecînd prin anumite reorganizări: func
ţionează şi astăzi. Activitatea acestui organ s-a materializat, printre altele, 
în înregistrarea şi descrierea unor monumente, formulîndu-le dosare aparte. 
După anul 1918 dosarele celor din Transilvania, Slovacia şi Voivodina au 
format un fond aparte. Deşi sfera monumentelor istorice după 1872 a fost 
fixată destul de restrîns, un număr însemnat de monumente figurează în 
evidenţele lor, ele fiind publicate pentru prima oară în 1885~ 1888. Ele
mentul cel mai însemnat îl constituie faptul că dosarele conservă situaţii 
şi stări care în secolul următor s-au depreciat, unele monumente şi mai ales 
detalii au dispărut. O trecere sumară în revistă a materialului ne-a oferit 
posibilitatea de a depista dosarele cetăţilor de la Deva, Sighişoara, Oradea, 
Ineu, Hunedoara, Cetatea de Baltă. Interesante sînt planurile cetăţilor de 
la Lipova, Orşova şi Caransebeş. Există o descriere amănunţită a insulei 
Ada Kaleh. 

O serie de palate şi castele au fost înregistrate, ca palatul Mitropoliei 
unite de la Blaj, palatul principilor de la Turda, castelul de la Deva (azi 
muzeu), Aghireş etc. O seamă de case de locuit istorice au fost luate în evi
denţă la Sighişoara, ca şi casa lui Matei Corvin de la Cluj. 

Numărul cimitirelor cuprinse în evidenţe nu este considerabil. Se im
pune dosarul unui monument funerar otoman din anul 1698 de la Timişoara. 
Dintre biserici, azi în posesia Bisericii Ortodoxe Române, am notat existenţa 
dosarelor aparţinînd lăcaşurilor de cult de la Sîmbăta de Jos, Pesteş, Gu
rasada, Densuş, Cluj-Mănăştur, Carei (fostă greco-catolică), Seini (biserica 
de lemn), Făgăraş (brîncovenesc). Din patrimoniul bisericii romano-catolice 
remarcăm catedrala de la Alba Iulia, biserica Sf. Ştefan .din Baia Mare, cea 
din Turda etc. 

Bisericile reformate s-au bucurat de o mare atentie. Dintre dosarele 
lor spicuim cele de la Aiud, Sîntimbru (ctitoria lui Iancu de Hunedoara), 
Reghin, Sighetul-Marmaţiei, Sf. Gheorghe, Dîrju, Deva, Crasna etc. Bi seri-
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cile luterane apar mai ales în comunităţile săseşti ca Mediaş, Sighişoara, 
Sibiu, Prejmer, Sebeş, Cincul-Mare etc. 

în colecţie se păstrează o copie a faimoasei fresce de la lermata-Neagră 
(jud. Arad) din secolul al XV-lea, azi distrusă, şi cea de la Otomani. Bună
voinţa gazdelor ne-a permis să executăm xerocopii privind materialul refe
ritor la biserica din Densuş (19 buc.), Gurasada (2 buc.), Haţeg (5 buc.), 
monumentele funerare de la Timişoara (1 buc.). Deosebit de utile sînt de
senele pr~cise despre monumentele din judeţul Arad ca cetatea Ineu (1871), 
turnul de la Covăsinţ (azi mult deteriorat), moscheia de la Ineu (demolată 
în 1952), cetatea de la Şoimoş (9 foto). cu numeroase detalii, azi dispărute. 
Înregistrarea de la Igriş (jud. Timiş) are aceleaşi avantaje (4 foto). 

Biblioteca catedralei romano-catolice de la Kalocsa dispune de o seamă 
de manuscrise de interes pentru istoriografia din ţara noastră. Explicaţia 
constă în faptul că mai mulţi episcopi din Oradea şi în primul rînd Adam 
Patachich .(1759-1774) şi Laszlo Kollonitz (1787-1817) au fost transferaţi 
în scaunul mitropolitan din Kalocsa, ducînd cu ei o zestre personală cul
turală. 

Manuscrisele sînt foarte variate. Unele au un caracter filologic. ,,Le
xicon compendiarium latino-valachicum" (266 p.) a fost redatat de o per
soană necunoscută de la Oradea, în tot cazul înainte de 1776. (Ms. 706/2). 
Altul poartă titlul „Institutiones linguae valachicae sive gramatica compendii 
exhibita". Are 78 f. şi a fost redactat la Oradea tot înainte de 1776. (Ms. 
706/1). Ambele manuscrise au aparţinut înainte de a fi ajuns în posesia 
episcopului Patachich unei persoane numite Franciscus Rier. Printre ma
nuscrise cîteva au un caracter bisericesc, ca de exemplu „Reg ulamentum 
novissimum pro graeci ritus non unitorum anno 1779 emanatum' '. Are 
134 p. (Ms. 397 /6). 

Un interesant manuscris a intrat în posesia episcopului Patachich 
de la Petre Dobro cu titlul „Regula legis ... ", un text redactat în greceşte, 
tradus în româneşte prin „sîrguinţa" şi „cheltuiala" mitropolitului Ştefan 
din Tîrgovişte, fiind apoi tradus în latineşte ( 1772) şi copiat de celebrul istoric 
Pray (1772), avînd 421 p. (Ms. 1/25236). Un manuscris mai mic, de 20 p., 
a fost redactat în 1784 de Francisc Boer privind situaţia cultului romano
catolic în Moldova (Ms. 38). O valoare deosebită reprezintă codicele provenit 
din secolul al XVII-lea, conţinînd texte religioase ale sîmbătarilor iudaizanţi 
din Transilvania (Ms. 303). 

Unele manuscrise tratează probleme istorice ale Transilvaniei. În copie 
a ajuns în fondul de la Kalocsa „Transilvania celebra" a lui Georgius So
terius (482 p., ms. 109). Tot în această categorie intră „Varia historica ad 
Transylvaniam anagnostes" (80 p., ms. 159/25226). Se mai păstrează acolo 
o copie din 1770 a cronicii episcopului Forgach din Oradea, ,,De rebus sui 
tempore in Hungaria et Transylvania gestis ... " (175 p., ms. 405/23). 

Se află în bibliotecă şi o copie din cunoscuta lucrare a lui Andras Huszti 
privind „Dacia Veche şi Nouă, deci Transilvania", datată 1736. Lucrării i 
se adaugă un text care o întregeşte, necunoscut pînă acum (Ms. 306/91, 
452 p.). Episcopul Patachich a obţinut o copie după un fragment din con
scripţia românilor din Bihor, efectuată între 1760-1770 (Ms. 12, 77 p.). 
Merită atenţie descrierea băilor de la Oradea din 1763 (Ms. 354/68, 6 p.) 
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în sfîrşit, menţionăm că arhiepiscopii din Kalocsa au fost pînă în epoca 
noastră asesori ai tribunalului suprem al Ungariei. în copia procesului verbal 
referitor la anii 1791-1806 figurează multe procese legate de teritoriul pa
triei noastre (Ms. 749). 

* 
Biblioteca Arhiepiscopiei din Eger conţine multe manuscrise demo

grafice, al căror conţinut în parte nu este cunoscut de istoriografia românească. 
Astfel, se pot consulta materiale ale recensămîntului iozefin (1787) şi con
scripţiile ulterioare, inclusiv cele din 1803/1804 şi 1804/1805 (Ms. 1012 -
Ca VI.61 şi 1018 - C2 Vl.66). O lucrare statistică intitulată „Historia sta
tistica", întocmită la sfîrşitul secolului al XVIII-lea, cuprinde referiri la 
Maramureş, Crişana şi Banat (H, IV.307). Semnalăm şi memorialul lui Fran
cisc Bodor din 1851 despre fabrica de tunuri şi praf de puşcă ce a funcţio
nat în Ciuc la Madăraş, în 1848/1849 (Ms. 2004/22). 

Biblioteca reformată de la Papa ne oferă o serie de documente referi
toare la conscripţia populaţiei şi a bunurilor, efectuată în anul 1828 în păr
ţile Aradului de delegaţii comitatului Veszprem printre care se află şi o con
scripţie cu caracter mai general contemporan (564/355/17). O culegere de 
316 pagini cuprinde în copie note şi documente ale oraşelor Baia-Mare şi 
Baia-Sprie (1452-1821), realizată în etape după 1700 (Ms. 0428). Manuscri
sul, avînd titlul latinesc „Medicina contra omnes morbos" (267 p.), conţine 
recomandări privind utilizarea plantelor medicinale de la Szârhegy (1752), 
precum şi traducerea unor texte engleze de specialitate (Ms. 0167). Colecţia 
cuprinde şi o seamă de documente privind şcolile de la Sighetul-Marmaţiei 
(1787,_ 1817) şi Satu-Mare (1749) (Ms. 564/547/1, 569/363). 

1n biblioteca colegiului reformat de la Sârospatak (care în evul mediu 
un timp a aparţinut principatului Transilvaniei) există o scrisoare a domnu
lui Moldovei Iliaş Alexandru din 30 iunie 1667, adresată lui Ioan Kemeny, 
principele de mai tîrziu (nr. 2108 Kt. 4055). Un alt manuscris conţine pre
supusele poezii redactate de Horea în închisoarea de la Alba-Iulia (nr. 1503, 
kt. 1935). 

Cercetările de pînă acum au acordat puţină atenţie bibliotecii abaţiei 
benedictine de la Pannonhalma din nord-vestul Ungariei, provenind din se
colul al XI-lea şi reconstruită în secolul al XVII-lea. În posesia acestei uni
tăţi se găseşte un manuscris italian din secolul al XVIII-lea de 42 file, inti
tulat „Breviario chronologico della principi de Yalachia" (Ms. 11867). Tot 
acolo se află copiile făcute de istoricul Georgius Pray în arhiva secretă a 
Vaticanului de pe actele referitoare la Moldova (Ms. 1001/23). Un manuscris 
voluminos, de 58 file, din secolul al XVIII-lea cu profil minier cuprinde 
,.Nachrichten von den Bergwerken in Ungam und in Siebenbiirgen" (Ms. 
1008/15). 

Un material interesant este cuprins în fondul „Jesuitica", care conţine 
acte ale mănăstirilor din Cluj, Alba-Iulia, Satu-Mare, Baia-Sprie şi Carei 
din secolul al XVII-lea (Ms. 118 E41). Un alt fond păstrează actele capi
tlului romano-catolic de la Oradea de la sfîrşitul secolului al XVIII-lea (Ms. 
189 C21). 
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Cei interesaţi în cercetarea activităţii umanistului Nicolaus Olahus 
găsesc la Pannonhalma scrierea prietenului său Johannes Sambucus, ,,De 
obitu Nicolai Olăh ... ", în copie contemporană (Ms. BKA 2.f. 264). Actul 
de numire a lui Nicolaus Olahus în funcţia de arhiepiscop (3 file) poate fi 
citit în copie (BK. 127/II.21). 

Biblioteca colegiului reformat din Debreţin este bogată în materiale 
de interes pentru istoriografia din România. Acum însă putem semnala doar 
„reprezeritanţia" comitatului Bihor, care cerea, în 1821, eliberarea din funcţie 
a locţiitorului de comite suprem Rhedey, numit ilegal. Purtătorul de cuvînt 
al bihorenilor a fost episcopul unit Samuil Vulcan, care s-a adresat însuşi 
palatinului în plină şedinţă a camerei superioare în acest sens (Ms. 607 /9-
139 c.c.). Tot descoperiri întîmplătoare ne-au permis consultarea manuscri
sului de 42 f. a lui Moise Sora-Noac din Oradea, intitulat „Românii în Dacia" 
(în limba maghiară). Textul se găseşte la Biblioteca Naţională Szechenyi 
din Budapesta (OCT Hung. FM. 1/1807). Este de menţionat că acest tînăr 
teolog din oraşul de pe Crişul-Repede are o serie de lucrări tipărite în proză 
şi poetice, foarte puţin studiate. Mai amintim manuscrisul „Brevis Des
criptio fatalis casus Principis Valachiae Constantini Bassaraba ... " aflat 
1~ Biblioteca l;niversitară din Budapesta (7 p.), cuprins în colecţia Kapria
mana (voi. 41). 

* 

Una din sursele de informare istorică din Yiena puţin cunoscută de 
cercetătorii din tara noastră este Biblioteca Consiliului National, instalată 
chiar în edificiul parlamentului. Înfiinţată în anul 1861, ~a funcţionează 
neîntrerupt din anul 1865 pînă la Anschluss (1938). Transformată în „Gau
haus" (1938-45), edificiul şi biblioteca îşi reiau activitatea în timpul celei 
de a doua republici. 

Deşi nu este bibliotecă publică, cercetătorii au acces la fondurile sale. 
Desigur, cercetătorii istoriei României pot fi interesa ţi în special privind două 
ipostaze: materialul privind Bucovina şi dezbaterile de politică externă pri
vind România, inclusiv Transilvania. Prima categorie este reprezentată prin 
,,Protokolle des Bukowinaer Landtages nebst Beillagen" care încep în 1863-
64 şi au fost văzute pînă în anul 1912. Există şi un repertoriu tematic pentru 
perioada pînă la anul 1903. La fel există procese verbale ale Reichstagului 
din 1848-1849 (5 voi.) şi apoi, începînd din 1860-1885, documentele com
plete ale ambelor camere ale corpului legiuitor al imperiului şi care cuprind 
400 de volume. Cine vrea să cunoască legislaţia are la dispoziţie Reichs-Geset
zblatt şi Regierungsblatt ( 1850-1869). 

În aceeaşi clădire funcţionează şi arhiva parlamentară (2405 m. liniari), 
clar materialul anilor mai vechi a fost predat arhivei de pe Minoriten-Platz. 
În ceea ce priveşte perioada de pînă la anul 1918, informaţiile susţin faptul că, 
alături de stenograme, principalele documente au fost publicate la vremea lor. 

în ceea ce priveşte presa bucovineană s-a putut constata că cea mai 
completă colecţie se găseşte la Osterreichische National-Bibliothek. Cea mai 
lungă apariţie are ga1:eta oficială „Bukowiner Land und Amts 
Zeitung" (1862-1916). Din excelentul catalog geografic care se găseşte în 
secţia de pe Heldenplatz s-a putut constata că amintita bibliotecă posedă 
în total 26 de ziare bucovinene, dintre care 24 au apărut la Cernăuţi şi două 
la Cîmpulung-Moldovenesc. Toate sînt în limba germană. Ele se încadrează 
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în perioada 1872-1938. Cel mai vechi este „Patriot" din Cernăuţi, din care 
biblioteca dispune doar de un singur an. Majoritatea ziarelor din Cernăuţi se 
încadrează în perioada 1883-1918. Doar trei apar şi în anii 1919-1920 şi unu 
(,,Neue lllustrierte Zeitung") soseşte la Viena şi în anii 1923-1938. Dintre 
ziarele mai importante şi avînd o colecţie mai mare menţionăm: ,,Bukowiner 
Rundschau" (1883-1907), ,,Czernowitzer Presse" (1877-1907), ,,Bukowiner 
Post" (1893-1904, 1906-1914). La Cîmpulung apăreau „Bukowiner Gebirgs
Journal" (1907-1916) şi Bukowiner Volkszeitung" (1912). Oricum, aceste 
.ziare încorporează un bogat material documentar. 

în ceea ce priveşte Transilvania, trebuie să menţionăm existenţa gaze
telor din Timişoara (3),. Sibiu (7), şi Braşov (4). De asemenea, ,,Temeswarer 
Nachrichten" (1771) este cel mai vechi periodic bănăţean, iar „Telegraphe ... " 
şi „Unterhaltung Blatten" (ambele din 1853) sînt nevalorificate. Dintre gaze
tele sibiene cea mai veche este „Siebenbiirgische Provinzialblatter" ( 1805-
1824), iar cea mai veche colecţie are „Siebenbiirgisch-Deutsches Tagblatt" 
(1874-1839, 1941-1944). Braşovul este reprezentat prin „Siebenbiirgische 
Wochenblatt (1848-49, 1853, 1871, 1940-1944) şi „Der Siebenbiirgische 
Volksfreund" (1886). Oricum, lista completă a ziarelor se depune la DGAS 
spre a fi consultată de cei doritori. 

Semnalăm, ca un obiectiv de cercetări viitoare, arhiva de la „Gesel
lschaft des Musikfreunde" de pe Bosendorfer Strasse 12, unde se găsesc nu
meroase acte provenite de la aromânul Nicolae Dumba (1840-1900), care a 
avut un rol conducător în viaţa muzicală vieneză. O serie de acte provenite 
de la el (cota 94-111), tot cu tematică muzicală se găseşte la secţia de manu
scrise de la Osterreichische National-Bibliothek (Secţia Josef Platz). 

Într-o nouă etapă de cercetări efectuată în arhiva Ordinului German 
(,,Deutscher Order") au putut fi depistate materiale referitoare la teritoriul 
României. în compartimentul „Ungarn", în cadrul vol. VI, se găsesc acte 
privitoare la acţiunea împăratului Sigismund de Luxemburg din jurul anului 
1430 de a aşeza cavalerii teutoni în Banat, printre altele originalul diplomei 
de investire cu bunuri. în vol. XII se găsesc hărţi, printre care şi cele ale 
Transilvaniei. 

Nu putem încheia această relatare fără să facem referire la moderna 
bibliotecă a Direcţiei Statistice, instalată recent în complexul acestei instituţii 
(strămutată de pe Helden-Platz) şi care ne oferă anuarele statisticii ale impe
riului, inclusiv Transilvania ( 1828-1870) şi Bucovina ( 1828-1918), cuprin
zînd toate recensămintele efectuate (1784-1787-1910) si multe alte materiale· 
de interes pentru ţara noastră. ' 
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